

## 四部委联合下发通知：

# 坚决整治电动自行车“进楼入户”等问题

日前，应急管理部、教育部、公安部、住房和城乡建设部等四部委联合下发通知，就切实加强出租屋及校园周边经营场所消防安全管理工作提出要求。通知提出，坚决整治电动自行车“进楼入户”“人车同屋”“飞线充电”等突出问题，避免火灾事故发生。

通知提到，近年来，出租屋亡人火灾多发，一次死亡10人以上的群死群伤火灾时有发生，教训十分深刻。

通知列举的案例包括，2015年6月25日，河南省郑州市西关虎屯出租屋火灾造成15人死亡。2017年7月16日，江苏省常熟市虞山镇村民自建房出租屋放火案造成22人死亡。2017年9月25日，浙江省台州市玉环市村民自建房出租屋火灾造成11人死亡。2017年11月18日，北京市大兴区西红门镇聚福缘公寓火灾造成19人死亡。2019年5月5日，广西壮族自治区桂林市雁山区一自建民房发生火灾，造成5人死亡（均为广西师范大学漓江学院在校大学生）。

通知提到，出租屋建筑基本消防安全条件不具

备、电动自行车违规停放、出租方消防安全管理责任不落实、基层消防安全网格化管理不规范、消防宣传培训不到位等问题较为突出。学校特别是大中专院校周边网吧、游戏室、歌舞厅、小宾馆、出租屋等场所集中，人流量大，商业活动频繁，火灾风险高，发生事故影响大。各地要深刻吸取火灾事故教训，切实加强出租屋及校园周边经营场所消防安全管理工作，坚决预防和遏制群死群伤火灾事故。

通知要求，要立即组织开展消防安全联合检查。各地要认真分析研判出租屋及校园周边经营场所的火灾规律特点，全面摸清消防安全状况，找准突出风险隐患，提请政府组织有关职能部门对城乡接合部、城中村等出租屋集中区域、学校及周边区域开展一次全面的消防安全联合检查。

对检查发现的问题，依法从严处罚，督促整改。居住人数超过10人的出租屋凡是安全疏散不达标的，依法临时查封；凡是防火分隔不符合要求的，依法督

促整改；凡是电动自行车违规在室内停放或者充电的，依法清理。坚决整治电动自行车“进楼入户”“人车同屋”“飞线充电”等突出问题，避免类似火灾事故发生。

通知强调，要强化出租屋消防安全管理责任。各地消防救援机构和公安、住房和城乡建设（房地产管理）部门要加强指导，明确出租人、承租人消防安全职责，落实消防安全措施。出租屋的产权人、管理单位、物业服务企业应当定期组织灭火和应急疏散演练，开展消防安全巡查，维护管理消防设施和器材。

通知进一步明确了各相关部门在推动地方出台出租屋消防安全标准和管理制度、流动人口和出租屋的信息登记管理、消防安全执法检查、消防设施器材维护、灭火和应急救援准备等方面的工作重点，指出要进一步完善部门信息互通、联合执法工作机制，综合运用媒体曝光、联合惩戒、挂牌督办等多种手段，严格监督管理，震慑违法行为。 □ 据中新社



北京  
大学  
校长  
郝平

## “祝大家C位出道，开创属于你们的王者荣耀”

# 高校校长别样寄语：亲切、温情、接地气

长耽误的段子手”。

同样在毕业典礼上化身“段子手”的还有青岛农业大学校长宋希云。在他所做的演讲中，出现了“佛系”“王者荣耀”“C位出道”等诸多时髦用语。

“道路千万条，奋斗第一条。”“奋斗的路上不会一路繁花相送，既有大吉大利的喜悦，也有落地成盒的过程。”“祝大家C位出道，开创属于你们的王者荣耀，青农爱你们三千遍！”宋希云用诙谐幽默的方式，表达对毕业生最好的祝福。

火爆的“5G”同样出现在了高校校长的毕业演讲中。

在西南交通大学2019届本科生毕业典礼暨授位仪式上，校长徐飞对学生们提出五点希望，用5“G”来概括：Goal（放飞梦想）、Grasp（只争朝夕）、Growth（久久为功）、Globe（兼收并蓄）、Get ready（有备无患）。他表示，“请及时开启你们的5G人生，一路凯歌前行，不断超越自我，实现各种突破。”

### 讲人生

——“剑未佩妥，出门已是江湖”怎么办？

除了化身“段子手”，还有不少校长选择用充满了哲理思辨的方式来为学生上“最后一课”，以在毕业生离开母校之际，给他们的人生带来更多思考。

在题为《做永远向上的青年》的演讲中，北京大学校长郝平鼓励毕业生们“做永远向上的青年”“坚守立身处世的定力”“积蓄久久为功的动力”“成为世界和平与发展的助力”“保持不断探索新知的学习力”。

在四川大学的毕业典礼上，校长李言荣把成都著名景点“宽窄巷子”融入了毕业演讲。“其实宽巷子并不比窄巷子宽多少，窄巷子也不比宽巷子窄几分，‘宽窄’代表的就是成都人骨子里的一种乐观豁达的人生态度。”

“‘人生无进退，天地宽窄间’，这一

进一退、一宽一窄尽显了你的生活态度、敬业精神和兼容并蓄、张弛有度、豁达从容、顺势而为，这既是一种人生哲学，更是一种生活境界。”李言荣如此寄语毕业生。

在兰州大学校长严纯华所作的毕业演讲中，同样充满了人生感悟和哲理思辨。

“也许有同学发现自己‘剑未佩妥，出门已是江湖’，那么我想告诉你，‘以德服人’将是你生命中最持久、最深沉、最有力量的装备。”“山断不了来路，水挡不了归途。愿你们思如智者，永不惧海阔天空；行如少年，永不知山高地远。”“请诸君千万莫做‘光想青年’‘懵懂先生’‘坐等过客’，也不要假装很努力，因为结果不会陪你演戏。”……

“我希望你们永远牢记自己是‘坚守奋斗’的兰大人，像闪耀夜空的永恒星光，用纯正的‘兰大范儿’演绎出属于每一个人的‘C位’精彩！”严纯华说。

### 很温情

——“史上最短校长讲话”是为何？

在各高校的毕业典礼中，西南政法大学的“史上最短校长讲话”圈粉无数网友。

“因为天下大雨，所以毕业致辞我就只讲要点和标题了，全文我会发布到校园网上，烦请各位自行上网查看。”西南政法大学校长付子堂只挑选了重要的内容进行了简短演讲，为的就是让大家少淋一点雨，少受一丝寒。

“所有的美好都是恰逢其时。”付子堂以“创造幸福而美好的人生，必须爱国崇德、向善敬法；创造幸福而美好的人生，必须求真明理、学习到老；创造幸福而美好的人生，

必须文明精神、野蛮体魄；创造幸福而美好的人生，必须各美其美、美美与共；创造幸福而美好的人生，必须辛勤耕耘，居安思危”这五点期望汇聚成“愿不惧风雨的你，此生幸福而美好”这一主题。

除了怕师生淋雨感冒的温情，还有不少高校特意为学生准备了毕业礼物，凝结满满心意。

其中，浙江大学校长吴朝晖在毕业演讲中提到，学校特地为学生准备了印有“求是之子”的毕业纪念印章，希望大家以求是之名，成就属于自己的远大前程。

浙江大学党委书记任少波说，这方印章，是浙大身份、浙大文化、浙大信念的象征，必将激励广大毕业生带着“求是之子”的信念和初心，走向世界，走向未来，用实际行动镌刻人生，报效祖国。

在武汉大学，校长窦贤康则借用了此前毕业生所写的散文诗来和毕业生生活告别。

“武大的学子也是树，是带着武大之树的魂魄走向四面八方的。武大学子的根不管植于何处，总会有一支伸向珞珈山。请你们记住，无论将来飞得多高、走得多远，你们永远都是武大的孩子。当你们累了、倦了，母校的怀抱永远为你们敞开！”

愿你出走半生，归来仍是少年！

□ 据中新社

你总说毕业遥遥无期，转眼就各奔东西。

吃鸡、王者荣耀、脱发、C位出道……你能想象到这些网络热门词汇都写进了校长的讲话稿中？

在今年各高校的毕业典礼上，校长们也放下身段，或是化身段子手，或是给学生讲人生，演讲中充满了给毕业生的期许与祝福。网友们看到如此精彩的毕业季演讲之后，也纷纷点赞，这样的“最后一课”亲切、温情、接地气。

### 接地气

——“脱发”“王者荣耀”“5G”被校长点名

“你们新奇地发现，头发在键盘上、衣服上、书本上，就是不在自己的头上。”“你们拒绝‘佛系’，争当‘高能少年’，书写了精彩的青春故事，编写了独一无二的成长密码。”在苏州大学的毕业典礼上，校长熊思东的演讲引得台下学生笑声不断。

此外，熊思东引用该校本届毕业生大数据分析，并配以风趣的解读。诸如，“我知道同学们过得‘都挺好’，你们的体重平均增长了0.9公斤，是毕业生中最有‘份量’的一届。”熊思东的演讲引得不少网友点赞，甚至称其为“被校

(合)医广[2018]第12-18-145号  
**合肥友好医院 妇产科**  
生育保险定点医院  
0551-64666688 合肥市徽州大道693号(原104医院)

(合)医广[2018]第12-18-145号  
**合肥友好医院 妇产科**  
生育保险定点医院  
0551-64666688 合肥市徽州大道693号(原104医院)